

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Sábado 16 de Febrero de 1901

Núm. 436

PROPOSICIÓN ABSURDA

Uno de los de mayor circulación, propuso el otro día como remedio heroico contra las últimas resoluciones del Gobierno, nada menos de una huelga de periódicos; la suspensión de todos los periódicos de España; es decir, el autoexterminio como protesta contra lo que él considera propósitos exterminadores del ministro de la Gobernación.

Pero el periódico aludido al formular su proposición sabía que eso era imposible; y si alguna duda le quedaba, el silencio de las demás publicaciones madrileñas sobre su determinación, la habrá desvanecido.

Además, ese diario debe saber que con esa huelga de periódicos no se conseguiría mucho más de lo que se ha conseguido con la huelga de todos los respetos á que durante quince días han estado sometidas las calles de Madrid.

Cuando el Gobierno del señor Sagasta sometió la prensa á la previa censura, nadie se alarmó, y la opinión no dió muestra alguna de solidaridad con los periódicos. El público no los compraba, y en paz. Qué será ahora cuando hasta en el último rincón de España hay quien hace á la prensa popular su parte en las responsabilidades del desastre?

No. Repetimos lo que cien veces hemos dicho en el fondo de todo esto hay un tremendo problema nacional; uno de aquellos problemas de conciencia, que se percibe tanto más claramente cuanto menos se mezclen á él el problema de estómagos necesitados y el problema de voluntades á oscuras, que han vociferado por las calles. Que el juicio de todos ponga al Gobierno en la necesidad de hacer muy breve este nuevo deplorable parentesis en nuestra historia de pueblo regido constitucionalmente, y que no se olvide la experiencia, que toda será poca para redimirnos ante la opinión universal de estas notas depresivas.

INDIRECTAS

El *Heraldo de Madrid* viene estos días deliciosamente amenazador.

En cuanto esto pase, dice, se las tienen que pagar la policía, el cuerpo de seguridad, el órgano de los gamacistas, el Sr. Ugarte, y no sabemos cuántos y cuántas más.

Vamos; que entre los tiritones de frío y los que produce el miedo, debé de estar medio Madrid como atacado de epilepsia.

Si los infundios pagaran el impuesto de consumos, necesitaba el *Heraldo* todo el dinero del mundo.

Las Cámaras de los Estados Unidos han proclamado por segunda vez presidente de la república á nuestro amigo Mac-Kinley.

El egoísmo, disfrazado de democracia premia y corona á la injusticia. Muy propio en vísperas de Carnaval.

El P. Cobos.

El Interior español en el extranjero

Reproducimos á continuación un artículo que ha publicado en su último número *El Economista*, por considerar de interés los datos que contiene:

«Se ha puesto á discusión un tema que ofrece interés, relacionado con la adquisición de 4 por 100 Interior español en las Bolsas extranjeras.

Una persona muy competente en asuntos bursátiles y muy conocido entre los hombres de negocios, y en las Bolsas de Madrid y París, D. Antonio Calzado, puso en debate el tema por medio de una hoja impresa, llena de observaciones bastante curiosas acerca del modo de ser cotizado nuestro Exterior (estampillado) en París.

Luego de afirmar con el Sr. Moret los progresos hechos por la Hacienda y el mejoramiento de la situación del Tesoro, manifiesta la extrañeza que le causa que el 4 por 100 Interior, cuyo interés por el impuesto queda reducido á 3,20, se coticie á 72 en España (pagándose en pesetas), y el 4 Exterior, estampillado á 72 en París, libre de impuestos y pagadero en oro.

En este margen ó diferencia del precio efectivo en francos (de una y otra clase de papel, ve el Sr. Calzado un terreno apropiado para el arbitraje, aconseja á los extranjeros comprar Interior y dice:

«La especulación (con el cambio á 35) obtendrá un nuevo beneficio por la baja, tan deseada y natural, del mismo cambio, baja que sería producida por esas mismas compras.

En una palabra, el Sr. Calzado cree que si el mercado extranjero, París español, España, llegaria á pagar la deuda en su propia moneda, el Exterior, pagadero en oro, volvería á nuestro país y se suprimiría el *affidavit*, lográndose á la vez con la nivelación de los cambios, resolver un problema que tanto interesa á las Compañías de ferrocarriles.

El *Journal de Débats* toma también este asunto y vuelve sobre su idea del establecimiento de un mercado de interior en París, considerando principalmente como traba puesta al agio de los francos.

Protesta que no aconsejó á sus lectores que operasen arbitraje del Exterior, y en lo que se refiere á la especulación, dice que las cosas cambian de aspecto.

«Comprando acciones del Norte—dice—no se obtiene renta, y comprando interior sí, á 30 por 100. Los que creen que ha de mejorar el cambio deben preferir la adquisición de Interior á la de ferrocarriles, y en el caso opuesto, es mejor vender en desahuerto Norte de España, porque el vendedor percibe el report por este título, sin verse obligado al descuento del cupón.

El *Moniteur des Interets Materiels* dice que ésta es un solo punto de vista de la cuestión, y en el número correspondiente al lunes de esta semana reproduce las noticias nuestras relativas á dividendos del Mediódia y del Norte; pero nada trata de esta cuestión, aunque consagra un artículo á la circulación fiduciaria en España.

Mas una revista de París, *Les Journal des Finances*, hace este curioso cálculo: El Exterior cotizó á 72 y produce 4 francos, pagaderos en oro; El Interior

se cotiza nominalmente en París á 57,25 francos y en Madrid á 71 pesetas; término medio.

Produce una renta de 3,20 pesetas, deducido el impuesto, lo que al cambio actual de 36,50 por 100, representa 2,41 francos. Serían precisas dos unidades de Interior á 71 pesetas ó 52 francos, es decir, un desembolso de 142 ó 104 francos para procurarse 0,82 céntimos más de renta que con un sólo título de Exterior comprado á 72.

Luego se pronuncia en favor del exterior, y recuerda operaciones hechas sobre la *Valuta* austriaca.

Nos hemos limitado á reproducir opiniones ajenas; si el tema sigue tratándose, expendremos la nuestra una vez estudiado el asunto con toda la detención que á nuestro juicio reclama.

De Carnaval

La muerte de la serpentina

En el cesto, entre sus compañeras, la serpentina rosa soñaba un sueño de su mismo color; veía cielos rosados, labios rosados, pétalos de rosa esparcidos, exhalando dulcísimos perfumes.

«Cuando me lancen al aire,—pensaba la serpentina rosa—caeré en el seno de una niña hechicera, de algua virgen de diecisiete años,—seno que el primer latido de amor aún no consiguió agitar misteriosamente.—Caeré allí como en su nidal la paloma, y al choque de mi enroscado cuerpo, el cuerpo inocente se estremecerá de indefinible emoción. El golpe sordo de la serpentina rosa retumbará en el alma nueva, en el capullo de alma. ¡Ah! Que no tarden en arrojarme al aire... Que llegue pronto mi vez.»

Y la vez no llegaba. Serpentinillas verdes, amarillas, bermejas, azules, volaban desentrecándose al dirigirse al blanco, y se entretejían en aérea red, suspensas de balcones, enganchadas en las ramas desnudas de los árboles, desgarrándose en los picos de latón de los faroles. Del fondo del cesto no lograba salir la serpentina rosa.

«Por fin... ¡Ah! ¡Gracias á la suerte! Ya rompe la serpentina su cárcel; ya, desenrollado el cabo, se siente disparada en el vacío... Su golpe maté va á dar contra un pecho de mujer. Pero el pecho, no tiene elasticidad ni calor. La mujer del pecho insensible, tranquilamente, ha rechazado con la mano la serpentina rosa, y ésta va á hundirse al fango, donde la pisotean primero y se la disputan después cien granujillas de manos sucias y boca maldiciente y procaz. Cubierta de barro, ya nadie podría reconocer á la serpentina rosa: su bonito color se ha convertido en un tono triste, apagado y obscuro, el matiz de la tierra arcillosa, amasada con el agua llovizna que la impregnó; su forma redonda ha desaparecido; vedija informe, de la cual se lleva cada golfo un pedazo en las uñas, en eso ha parado la serpentina, hace dos minutos tan flamante y tan llena de ambiciosas ilusiones...»

Y ella, la pobre serpentina rosa, no siente la caída en el barro; ni las heridas y desgarrones que han lacerado su entraña. No. El secreto que le ha revelado para que yo lo divulgue. Lo que siente la serpentina rosa, al morir, creído, vosotros, los que pisáis sus restos despedazados y ya incorporados al cieno que se os pega á las suelas de las botas, lo que siente, lo que le duele con dolor incurable, es el golpe que se dió contra aquel pecho sin calor ni elasticidad, cuando pensaba caer sobre un corazón vivo y palpitante, que á su contacto se estremeciese.

E. P. B.

HOMENAJE MEREcido

El *Liberal de Jaén*, periódico de oposición, ocupándose del concurso artístico de trajes, iniciado por la sociedad Caja de Socorros, Ilustración y Recreo de aquella capital, bajo el patrocinio de la prensa periódica, con motivo de las fiestas de Carnaval, dedica expresivos elogios al digno Gobernador civil, Excelentísimo Sr. D. Manuel de Monti y Elizalde.

Nuestro respetable y querido amigo regala, como premio para dicha fiesta, un magnífico corte de vestido de paño

de Lyon, negro, gestionando entre las autoridades de aquella provincia la concesión de otros premios.

He aquí las frases del colega:

«Relatábamos en el número anterior las deferencias estremadas que tanto nuestro director como sus compañeros de comisión habían merecido al caballero D. Manuel Monti, digno Gobernador de esta provincia, en el acto de ser invitado á contribuir al éxito del concurso.

Ya expusimos la generosa actitud de dicho caballero ofreciendo espontáneamente un premio para este certamen, con el que ha demostrado las condiciones de generosidad que le adornan.

Creíamos que se habían agotado de su parte las iniciativas en pro de nuestro pensamiento, pero la lectura de la comunicación que más abajo reproducimos, de tal manera pone de relieve la personalidad del Sr. Monti, que lealmente nos obliga á confesar nuestra sorpresa.

Autoridades que de tal modo saben identificarse con los sentimientos de sus gobernados y á tal punto llevan su celo en pró de la cultura y el progreso, no pueden menos de merecer su incondicional aplauso de la opinión pública, que *El Liberal de Jaén*, como intérprete de sus aspiraciones, se complace en ofrecerle salvando toda distancia política, pues nunca con más acertado motivo pudo recordarse el refrán de que *lo cortés no quita lo valiente.*»

Comisión provincial

Sesión del día 28 de Enero de 1901

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al Gobernador civil en el sentido de que procede revocar el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, fecha 31 de Diciembre, en que se concedió la instalación de una fraga en el sitio denominado «Peso de la harina.»

Aprobar el presupuesto carcelario, de Castro del Río, para el año corriente.

Entregar á su familia, para que termine su convalecencia, el alienado Juan Leiva Jiménez, de Benamejí.

Oficiar atentamente al juzgado de instrucción de esta capital para que se sirva ordenar el ingreso en la caja de esta Exoma. Diputación las 750 pesetas allí consignadas por la viuda de D. Antonio María Pérez de Castro, como importe de las dos medias rentas que este arrendatario de las 1524 avos partes del cortijo Pardillo bajo, perteneciente á esta Beneficencia, dejó de pagar en el año agrícola de 1898-99.

Aprobar la cuenta presentada por el Director del hospital de Agudos para justificar las cantidades percibidas por el mismo con objeto de adquirir por el sistema de administración los artículos no subastados en Diciembre último.

Idéntico acuerdo recayó en las cuentas presentadas por los directores del Hospital de Crónicos y de la casa Hospicio por las mismas causas.

Y conceder ingreso en la Casa-Hospicio á José Lozano López, de Córdoba.

Sesión del 29 de Enero de 1901

Los acuerdos en ella adoptados fueron:

Informar favorablemente al expediente sobre construcción de un nuevo cementerio en El Guijo.

Resolver una consulta del Director del Hospital de Crónicos relativa al pago de practicas de aquel establecimiento, disponiendo que á don José Martínez López no le sirvan de abono

los días que mediaron entre los acuerdos en que se ordenó su cese y reposición.

Declarar no es de su competencia entender en la instancia promovida por doña Dolores Medina, viuda de don Joaquín Vázquez, contra un acuerdo de la Junta municipal de Beneficencia de Dos Torres que le requirió pagase 787,69 pesetas procedentes de inscripciones que su difunto esposo dejó de ingresar en la caja municipal.

Dejar sin efecto el nombramiento hecho á favor de Juan Montoro para mozo de limpieza de la escuela provincial de Bellas Artes, nombrando en su reemplazo á Antonio Guerrero y Plaza con el carácter de interino.

Aprobar los presupuestos carcelarios para el año corriente que presenten los Ayuntamientos de Aguilar, Baena y Caba.

Pedir al Director de la Casa central de Expositos nota autorizada en la que conste cuáles sean los pueblos donde residen las nodrizas y las mensualidades por ellas devengadas.

Y por último, aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por la misma en las sesiones celebradas durante el segundo semestre del pasado año y que se publiquen en el *Boletín Oficial.*

Ingleses y boers

Londres 15.

Un despacho de Craddock dice que se ha comprobado la existencia de destacamentos boers en Coway y en la línea de Coway á Dottedon.

Los ingleses buscan inútilmente caballos, no encontrando ninguno, á pesar del empeño que despliegan.

Mr. Edington, bacteriólogo oficial, á quien se dió el encargo de informar acerca de la naturaleza y carácter de la enfermedad reinante, ha emitido ya su dictamen, en el que declara que no cabe duda alguna respecto á la dolencia y que se trata de la peste bubónica, perfectamente caracterizada.

En el hospital de apestados hay en tratamiento 16 enfermos de dicha dolencia, habiendo fallecido un individuo de raza blanca y dos cañes, de entre los atacados.

En el campamento de aislamiento existen 103 personas sometidos á observación como sospechosos por haber estado en contacto con los pestíferos.

Según la lista del *War Office*, ayer hubo en la campaña del Africa del Sur las siguientes bajas inglesas:

Once muertos en campaña y 11 muertos por enfermedad ó accidentes (entre estos últimos un oficial.)

El periódico *Evening News* inserta un despacho de la Ciudad del Cabo, anunciando que las columnas De Wett y Steyn han ocupado á Philipstown; pero que las tropas inglesas les hicieron desalojar aquella posición, causándoles considerables pérdidas.

Lord Kitchener telegrafía anunciando que las tropas inglesas están sosteniendo algunos combates con las fuerzas que mandó el general De Wett, al norte de Philipstown.

Añade el despacho del generalísimo inglés que De Wett pasó el río Orange por Sand-Drift.

Los periódicos publican un despacho de la Ciudad del Cabo dando cuenta de un nuevo combate entre boers é ingleses hacia la parte de Ermelo.

Los transvaalenses tuvieron cinco muertos, seis heridos y 10 prisioneros. Las bajas de los ingleses fueron un muerto y cinco heridos.



Sábado 16 Febrero

La disciplina es lo primero

Quando en tiempo del consul Manlio Toronato, sostuvieron los romanos encarnizada guerra con los galas, y aquel, para evitar contratiempos de que sacaran provecho los famosos guerreros y al par imponer a sus tropas la más exacta observancia de la disciplina, prohibió terminantemente y bajo pena de muerte, que soldado alguno peleara fuera de su fila.

Un capitán enemigo reta al único hijo que tenía Manlio Toronato; el romano acepta el duelo para no deshonrarse, y marcha a medir sus armas con el retador a quien vence y mata.

Y vuelve triunfante el romano a su campamento y presenta a su padre los trofeos de su victoria, diciéndole: Padre mío: he seguido vuestro ejemplo; me llamó un guerrero latino a singular pelea, y a vuestros pies pongo sus despojos.

—¡Infeliz! — exclamó Manlio Toronato, — ¿cómo te has atrevido a combatir violando una disciplina que ha sido hasta ahora el sostén de la república? Me has reducido a la cruel necesidad de olvidarme de la calidad de padre, ó de la de juez; pero venza el interés de la patria, y así daremos ejemplo uno y otro a tu hijo mío, con tanto valor como has peleado.

Instantáneamente le hizo coronar y después decapitar a la vista de todo su ejército.

(Prohibida la reproducción)

De Sociedad

BODA

Ayer a las once, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos y ante el altar de S. José, se unieron con los indisolubles vínculos del matrimonio la bella y distinguida Srta. Amparo Marín Aparicio y el joven y bizarro capitán del arma de infantería D. Rafael Villegas Montesinos.

Fueron testigos los Sres. Saldaña, Furiel, Lúque y Cabo, y bendijo la unión D. Luis Aparicio, primo de la desposada.

La novia lucía magnífico traje de paño de Lyon negro y velo blanco, en el que llevaba prendido el simbólico azahar; el novio vestía de uniforme.

Los numerosos invitados fueron conducidos en carruajes al Restaurant de la Estación, donde se les sirvió un espléndido almuerzo.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron en el correo con dirección a la Corte.

ACTUALIDAD

LAS VISPERAS DE CARNAVAL

Terminados los preparativos de los que piensan solazarse en los días próximos de Carnestolendas y el deseo de todos está en que luzca el sol con toda su esplendor los tres días.

Nada les importa a los que en esto cifran su anhelo fijarse en otras cosas y con la palabra y el ejemplo proscribir abusos que ya van siendo inveterada costumbre y afean estos festivales en vez de procurar hacerlos cultos.

El que andrajoso viste y el que se disfrazará alardeando de impudor; quien tapa su rostro con una careta para lucir remanidos arcos, solo merecen la execración de los que los contemplan, no el beneplácito que de su rebajamiento alcanzan.

Y no sólo debieran proscribirse estas fealdades en lo que a las máscaras toca; hay comparsas, ó cosa así, que después de fallar al sentido común, cometiendo verdaderos delitos contra el en las coplas, que algún desdichado escribirá, hacen alarde de ofensas a la moralidad en las mismas con perjuicio de los que les escuchan.

Algunas coplas que para este año se pre-

paran hemos visto pendientes de aprobación y en bien de la cultura de este pueblo deberían prohibirse para no arrojar con ellas puñados de basuras, para no hacer inveterados estos abusos.

Morsamor.

LA JUSTICIERA

Cuento

Hacia más de un cuarto de siglo que entre Juan Guillou y Pedro Destroit (ambos bretones y comerciantes en harinas) mediaba una lucha aspera, sin compasión, encarnizada.

Juan Guillou, que en otro tiempo estuvo empleado en casa de Pedro Destroit, hasta que éste le despidió por haberle robado un saco de harina, consiguió a fuerza de tenacidad, de audacia, de intrigas, de artimañas y de suerte, perder a su antiguo amo (la vida tiene terribles trasposiciones!), y en cambio él hizoose comerciante, banquero, usurero; manipulaba millones de negocios cada año; poseía las tres cuartas partes de las tierras del pueblo; estaba en extremo engraido por sus éxitos; crecía viendo el servicio de sus colonos y deudores, y con el juicio trastornado por las cortesías de los notables, las demostraciones del prefecto y los agentes del diputado, mostrábase duro para con los humildes, inflexible hacia sus iguales é insolente con todos, siendo el dueño incontestable, indiscutible, absoluto; en una palabra, el tirano del país!

Una tarde de Enero en que el viento del Norte esparcía la nieve sobre las cimas de los tejados, Juan Guillou sonreía mirando el fuego de leña que ardía en el hogar de su abrigado gabinete.

Habiendo pasado a su poder el ruinoso establecimiento de harinas, la casa y los muebles, últimos restos de lo que fué patrimonio de su rival, procedió por mandato suyo a expulsar de su morada, aquella misma tarde, a Pedro Destroit, y mientras la brisa silbaba furiosamente por entre las rendijas de las puertas y la llama chisporroteaba clara y alegre en la chimenea, Juan Guillou sonreía con malvada expresión.

—¡Ah, le habían despedido! ¡Trataronle de ladrón! ¡Bien, señó la hora de la venganza preparada con tiempo y pacientemente esperada!

Un rumor que oyó en la calle le atrajo hacia su ventana y vió:

A Pedro Destroit, conduciendo un carretón que contenía algunos efectos, una cama de madera, y a una anciana, arrugada y decadente, que estaba acurrucada junto a un montón de ropa, temblorosa y transida de frío.

Esta infeliz criatura era la madre de Pedro Destroit.

Este se detenía delante de cada puerta y pedía hospitalidad para la anciana; pero en todos le rechazaban, no en verdad por dureza de corazón, sino por miedo de desagradar al Sr. Guillou.

Mas como era imprescindible que su madre, so pena de morir de frío, encontrara pronto un albergue, se resignaba a las humillaciones y continuaba su tristísima marcha invocando, para enternecer a las gentes, el recuerdo de los servicios que les prestara en otro tiempo, puesto que cuando la suerte le sonrió mostróse bueno para con todos y caritativo hacia los desgraciados.

Todos, desolados y mudos, le señalaban con la mano la casa de Juan Guillou el potentado, significándole al encogerse de hombros: «Si te acordamos, le disgustamos y nos perdemos!»

La anciana gemía al toser, tiritaba violentamente arrimada al montón de ropa y con sus manos heladas de frío, que cruzaba sobre las rodillas, se encogía para concentrar todo el calor posible bajo las faldas de droguete que le servían de capa.

Al poco rato solo quedó una casa por explorar, situada al extremo de la calle... era la del rico comerciante en harinas.

Pedro titubeó un instante, y llamó: —¿Qué queréis?

—Albergue para mi madre.
—No hospedo a los mendigos.
—Ya sabes que no soy un mendigo, Juan..., tengo los brazos robustos y hábidos del trabajo. Dos años has vivido bajo mi techo.
—Del cual me arrojásteis; de manera que estamos en paz; además como no hemos comido en el mismo plato, os dispense de que me tutéis, y largaos!...

—Juan, no es posible que tengas valor para dejar morir de frío a una pobre mujer... ¡No me lo niegues; te lo suplico!... ¿Quieres que sea tu esclavo?... ¡Deja no más que mi madre se albergue algunos días, esta noche solamente, en tu granero, en las caballerizas ó en donde quiera que sea! ¿Qué te cuesta hacerlo?... Nadie ha querido acogernos, temiendo tu enojo; pero te desconocen; ¿no es así, Juan?... Verdad es que fuimos enemigos; más luché con lealtad. Ahora confíesome vencido y me humillo; olvidémoslo todo!...

—¡Basta ya!

—¿Es posible que tengas el corazón tan duro?... ¡La anciana no es responsable del mal que yo haya podido hacerle!... Si la dejas expuesta al frío, dentro de una hora quizá habrá... ¿Quieres que pese sobre tu vida este remordimiento?

—¡No quiero oír más vuestros lamentos!... ¡Marchaos!

Pedro frunció el entrecejo.

—¡Oh! — le dijo — sabía que eras un ladrón, pero no te creía capaz de cometer un crimen... Escúchame; pide al cielo que no le suceda desgracia alguna a mi madre... ¿Lo oyes, Juan Guillou?

Cerróse la puerta con violencia, y mientras el carretón desaparecía por una revuelta de la calle, Juan Guillou entró en su aposento silbando un aire de caza, y se colocó delante de las llamas que chisporroteaban alegremente...

A dos kilómetros del pueblo. Pedro se detuvo.

La brisa soplaba áspera y cruel; bandadas de cuervos revoloteaban a la luz del crepúsculo gris, y el cielo cargado de nieve estaba amenazador.

Sólo interrumpía el trístico silencio de la soledad en que se hallaban el batir de las mandíbulas de la anciana y el silbido que se escapaba de su pobre pecho, desgarrado por el frío...

De repente, y mientras su hijo se preguntaba con terror en dónde podría procurarle algo semejante a un albergue, oyó que le empezaba el estertor...

No; no; era imposible que muriese de aquel modo, abandonada, sin auxilio, junto a una zanja, como un perro vagabundo.

Pedro levantó la faldá de droguete que tapaba la cabeza de la anciana, y á la vaga luz del crepúsculo vió que tenía los ojos empañados, vidriosos, que agonizaba.

—¡Madre! — exclamó.

—Los amoratados labios de la moribunda se movieron.

—¡Pedro!... deja que te abraze por última vez... hijo mío.

El estertor se acentuó, convirtiéndose en un ruido siniestro; luego fué debilitánlose.

Un estremecimiento... una contracción... y nada más.

Pedro Destroit, abrumado, con los ojos secos, cerró los de la muerta, arrojándose en la nieve, y el gemido monótono del viento turbó tan sólo el silencio de la noche...

Juan Guillou regresaba de la capital del distrito, en donde le ofrecieran un banquete, instándole vivamente al verificarse, para que presentara su candidatura en las próximas elecciones legislativas.

En la semiembriaguez que sigue á una suntuosa comida y colora el porvenir de sonrosadas tintas; mientras acciaba en su mente sus ambiciosos ensueños, suavemente envuelto en un abrigo de pieles y con un excelente cigarro en la boca, caminaba á buen paso sin abrigar en aquel instante más preocupación que la posibilidad de un encuentro enojoso. Su conciencia le reprochaba no pocas infamias, y la oscuridad de la noche se acentuaba.

—¡Pardez! ¿Porqué haber rehusado el coche que le ofrecían? Pero, ¡bah! ¿quién podía atreverse á atacar al rico comerciante, al soberano del país, al futuro diputado?

—¡Diputado!... La noche se iluminaba y en un espejo resplandeciente le presentaba al antiguo cargador de sacos ocupando un puesto en la Cámara, peyorando, legislando, resolviendo las importantes cuestiones de que dependían los destinos del país. ¡Diputado! ¿Y por qué había de detenerse en el camino un hombre de su temple? ¿Acaso no podía valerse de su energía indomable, de su carácter intrigante é impasibilidad cruel, base de los negocios y artimañas que sirvieron de asiento á su fortuna?...

—¡Diputado! pues, bien, sí, y luego... De pronto vió erguirse ante él una sombra y retrocedió.

—¡Eh! buen hombre, dejad el paso libre.

—El camino pertenece á todo el mundo — le respondió una voz, que reconoció por la de Pedro Destroit.

Quiso seguir adelante, pero este se lo impidió.

—¡Juan Guillou! ¿oyeme dos palabras.

—No es ésta hora apropiada para tener una explicación... ¿Me oís?... Apartaos, si no queréis que os abra la cabeza con mi bastón.

—Poco temo tu bastón, y he elegido la hora que me conviene — le contestó Pedro, cogiéndole por el cuello y sacudiéndole.

—¿Sabes que has matado á mi madre y que te debo el mayor dolor que puede torturar el corazón de un hombre? ¿Sabes que mientras tú te regodeabas hoy yo iba solo, acompañando á la víctima?... ¡Oh! ¡malvados! Y á todas estas gentes yo las favorecí; algunas se han atrevido á perseguirse, detrás de los cristales, al pasar el feréstrol... Ni uno solo me ha auxiliado... Mas si la pobre mujer se ha ido sola al cementerio, ¿quién tiene la culpa, Juan Guillou, dime, ¿quién tiene la culpa?

—El miserable, casi estrangulado, balbuceó:

—¡Súltame! ¡súltame!

—Si voy á soltarte; pero antes quiero decirte que eres un canalla, un ladrón, un malvado asesino, y mientras te llega el castigo, que recibirás pronto ó tarde, si hay justicia en la tierra, quiero tratarte como se trata á los infames. ¡Toma!... ahora puedes seguir tu camino y dar gracias á Dios de tener telas que habéricon un hombre honrado!

Y después de escupirle el rostro Pedro Destroit se alejó... pero su enemigo, loco de coraje, hizo girar el bastón enviándole un golpe terrible.

Felizmente no le alcanzó.

Pedro Destroit volvióse.

—¡Ah! — le dijo — ¿quieres sangre?

Ambos adversarios se lanzaron uno contra otro, empujando una furiosa lucha, cuerpo á cuerpo.

En aquel sitio, el camino bordea la vía férrea y la domina, separándose una endeble empalizada.

La violencia de la lucha les llevó junto á la referida empalizada, que cedió rodando ambos por el declive de la zanja.

Sin embargo, la caída no les hizo soltar la presa, y el duelo continuó, duelo á muerte quizá, aunque ninguno de ellos tenía más armas que sus terribles brazos.

De pronto, sin cesar de apretarse, prestaron oído...

Sobre los rails percibíanse vibraciones, oyéndose un rugido sordo como el de un tren no lejano que se aproximara con rapidez.

—¡El expreso!... ¡Era el expreso que llegaba!

Con todo, no se soltaban, temiendo mutuamente una traición... y en tanto, las trepidaciones de los rails se acentuaban, viéndose á lo lejos, á dos kilómetros, un punto luminoso que se destacaba en la oscuridad.

Este punto creció fantásticamente, y convirtiéndose en dos ojos, en dos pupilas sangrientas, como las de una bestia feroz, que se reflejaban sobre los rails que lluvia de fuego.

Supremo instante.

Sólo faltaban veinte segundos para que pasara el monstruo.

Pedro, con un brusco movimiento, logró desembarazarse de su adversario y saltar contra el declive, gritando:

—¡Cuidado, Juan Guillou! ¡cuidado!

No pudo terminar.

Oyó un crujir de huesos y un grito de agonía, que se perdió en el estrépito del tren al pasar, semejante á una exhalación.

En la zanja, donde Pedro Destroit se deslizó sobrecojido de terror y con las piernas quebrantadas por la lucha, rodó á cincuenta pasos de distancia una cabeza.

La locomotora convertida en instrumento de la justicia divina, vendió el crimen que escapara de la humana.

Máximo Andouin.

Gran Teatro

ANTEANOCHE

Púsose en escena por segunda vez la preciosa tragicomedia *Cyrano de Bergerac*.

La interpretación que obtuvo la obra desmereció en parte de la que alcanzó la noche del estreno.

En las diferentes escenas en que Roxana tomó parte se notó que la señora Ferri no estaba tan inspirada como era de esperar, y principalmente en la final del último acto, el mismo Thuillier dijo con frialdad los hermosos versos de Rostand decayendo con frecuencia en aquellas frases que más aplausos le valieron en la noche anterior.

Merdaderamente que era para desanimar la triste perspectiva de la sala, en la que la mayor parte de las localidades estaban vacías.

Pero tratándose de actores enamorados del arte es censurable que el éxito lo busquen ante públicos numerosos; es preciso no igualar el arte con la agricultura que está á espensas de la lluvia, más ó menos oportuna ó del accidente casístico que disminuye los ingresos de la taquilla.

ANOCHÉ

El Alcalde de Zalamea, esa hermosa comedia en tres actos de nuestro clásico teatro, proporcionó nueva ocasión para aplaudir á la compañía del señor Thuillier. Los actores encargados de interpretar dicha obra hicieron un completo trabajo, dándole á todas y cada una de las escenas esa igualdad tan plausible que caracteriza á los artistas de talento.

La señora Ferri se distinguió mucho y fué ovacionada con justicia.

El juguete de Blasco, que es un alarde de la gracia y conocimiento escénico que posee tan fecundo escritor, mereció iguales muestras de aprobación por parte del auditorio.

Interpretóse esmeradamente.

La verdad en su lugar, que el aplauso merecido es noble tributarlo y denota imparcialidad y corrección.

Y deba ser estimado por los que lo reciben más que el disparatado y pesimista juicio ó la rimbombante y exagerada alabanza.

Berastin.

POESIA

EL CARNAVAL

En herviente y confusa algarabía, relámpago de fiebre y de locura, bajo el disfraz de la careta oscura ¿quién sabe lo que esconde la alegría? ¡No me asusta! ¡La avev hipócrita es artera, y salúdica y perjura; pero del antifaz en la clausura, no vive más que lo que vive un día! Reid, gritad s' n límites ni tasa: bajo los pliegues de ondulante seda gozad, ilusos, vuestra dicha escasa:

Que en pos de la extinguida polvareda es mucho más terrible que el que pasa el Carnaval eterno que se queda.

ANTONIO GILLO, M

Crónica Provincial

En el cerrillo llamado de Cabra, del coto del Excmo. Sr. Duque de Denia, término de Puente Jentil, fué detenido el día 13 un sujeto por poner lazos para cojer liebres.

En la posada del Sol de Posadas fué detenido el día 14 Fernando Arjona Lara, padre de un herrador del 2.º establecimiento de Remonta destacado en la dehesa de Moratalla, con quien estaba en comunicación para hurtar cabada de dicho establecimiento, que vendía en Posadas y Hornachuelos.

Ocupáronse un mulo y varios objetos.

En Aguilar le hurtaron anteayer á la dueña del Café de Artesanos, treinta y cinco pesetas, que tenía sobre una mesa para contratar á unos músicos.

De las averiguaciones practicadas resultó ser el autor Antonio Merino (a) *El cojo Merino*, que se dió á la fuga sin que hasta la presente haya sido capturado.

Se encuentra vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Villaviciosa, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas sin ninguna otra retribución.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes dentro del término de quince días.

Crónica Local

Hermandades

Mañana á la una de la tarde celebrará junta general en la sacristía de la iglesia de San Cayetano la Hermandad de Ntro. Padre Jesús Caido y Ntra. Señora del Mayor Dolor para aprobar cuentas y renovar cargos.

Con el mismo objeto se reunirá mañana á las dos en el hospital de San Jacinto la Hermandad de Ntra. Señora de los Dolores.

Bando

Se ha fijado en los sitios de costumbre el de esta Alcaldía dictando las prevenciones que deben tener en cuenta los que piensen disfrazarlo.

Aprovechado

Un industrial bastante aprovechado que en varias ocasiones ha vendido aceite con la mayor parte de agua á un vecino de la calle Zapatería vieja, se le ocupó ayer una arropa y se fugó antes de dar lugar á que le detuvieran.

El "Chato de Jaén,"

Telegráflan de Bailén con fecha 14: «Ha llegado hoy el famoso criminal «Chato de Jaén», redoblándose la vigilancia en la cárcel, por haber prometido el preso fugarse.

Seguíale su manceba, joven agraciada, que lloraba amargamente al hacer entrega de él la benemérita al alcaide de la cárcel»

Curda

Ayer fué curado en la casa de socorro de una herida que se produjo en la mejilla izquierda, un sujeto que dió con su cuerpo en tierra en la calle Agustín Moreno á consecuencia de una juamera monumental.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado á un vecino de la calle Cardenal González por reincidente en arrojar inmundicias á la vía pública.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18'00; á la sombra, 13'60; mínima 00'2; media, 05'80; agua de lluvia en milímetros, 00'00; altura barométrica en idem, 169'20; estado del cielo, despejado dirección del viento, E.

Minería

Se ha constituido en Bilbao una Sociedad, con 6 millones de pesetas de capital, para explotar las minas de plomo «Los Almadenes», y otras con 716 pertenencias en Alcazarcejos (Córdoba), propiedad de los señores Davies, herederos de Goytia, Gaudarias y Euhats. De las 24.000 acciones de 250 pesetas, una tercera parte se aplicará á la aportación, otra tercera á los fundadores y

el resto lo suscriben las Compañías «Anglo Vasca», «Argentifera», y «Minas de Alcazarcejos».

Capellanías

En la delegación general de esta diócesis ha solicitado doña Isabel Pozuelo y Herrero, vecina de Pozoblanco, la comutación de rentas de los bienes dotales de la capellanía colativa familiar fundada en la iglesia parroquial de Santa Catalina de dicha villa por D. Juan Redondo Gallardo.

Recurso

Dice un colega que ha sido informado favorablemente por la Comisión provincial el recurso interpuesto por el Sr. Conde de Portillo contra el acuerdo municipal que le privó del cargo de segundo teniente de Alcalde, que venía desempeñando.

Sociedad Económica

La Junta directiva de esta Sociedad, reunida en la tarde del día 14 del corriente tomó entre otros los siguientes acuerdos:

Consignar en actas su sentimiento por la muerte del eximio poeta D. Ramón de Campoamor; reiterar á los señores Iaurria y Castañeira, presentes, el deseo de que cuanto antes realicen el proyecto de monumento al Duque de Rivas que se les tenía encomendado; crear una sección de ciencias morales y políticas; solicitar de los poderes públicos que cuanto antes se realicen las obras de construcción del ferrocarril de Puerto Llano y pantano del Guadamedato que tantos beneficios han de reportar á esta provincia; fomentar en nuestra provincia la industria serícola, dirigiendo al efecto una exposición al Ayuntamiento para la replantación de moreras como base necesaria de aquella industria; nombrar socios de mérito á los Sres. D. Manuel López Comas y D. Luis Olbés por sus trabajos en el laboratorio biológico y en el Observatorio meteorológico, respectivamente; con ocasión de la lectura que se hizo de un artículo publicado en la prensa de esta capital, se acordó estudiar detenidamente el problema de la mendicidad callejera en Córdoba y solicitar del Excmo. Ayuntamiento, como ya han hecho otras entidades, que lo solución como Sevilla ha conseguido con tan notable acierto; intentar la creación de un Hospital para niños pobres; á cuyo generoso pensamiento hanofrecido su cooperación profesional gratuita reputados médicos de la capital, pensamiento que podía realizar la sección de damas de la Asociación, cuya organización se encomendará á una muy ilustre hija de Córdoba; y aprobar una brillante moción presentada por el Sr. D. Antonio Vázquez Velasco, encaminada á solicitar del Círculo de la Amistad que organice un Ateneo que venga á ser la sección científica, literaria y artística de dicho importante centro de recreo.

Señor Alcalde

El guardia municipal de la plazuela de los Carrillos merece un aviso. Algunos vecinos nos denuncian las frecuentes algaradas que promueven los niños de aquel barrio que allí se reconcentran para alborotar cuanto pueden.

Funerales

En el Cruceiro de la Santa Iglesia Catedral se celebraron esta mañana, á las diez y media, solemnes exequias por el alma del que fué virtuoso sacerdote y Canónigo del capítulo cordobés, D. Fernando de Yuste y Cabello. Después de cantarse las preces del oficio, con la severa sublimidad de las ceremonias de nuestra religión, fué conducido el cadáver procesionalmente hasta la última morada.

Al acto asistieron la mayor parte de los compañeros del finado y muchas benéficos.

En el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, recibió cristiana sepultura el cadáver.

Nuevo tocador

El gabinete tocador de señoras, que bajo la dirección del artista Sr. Inurria venía construyéndose en el Círculo de la Amistad, ha sido ya terminado. Es una pieza que denota en su decoración un estilo modernista. Cubren las paredes ricas sedas de caprichosos dibujos y recibe luz por seis ventanales

cubiertos con vidrieras de colores esmaltadas, que están colocados en el techo guardando igual distancia. El pavimento es de losetas mosaico y sobre él se extiende una alfombra gris. El mobiliario es del mejor gusto artístico, sencillo y delicado.

Reiteramos nuestros plácemes al señor Marín, presidente de la sociedad, y al escultor Sr. Inurria.

Comparsas

Esta tarde habían obtenido licencia de las autoridades las que llevan los títulos siguientes:

Los niños del siglo XX.—Los mártires del Vacar suscritores al trabajo.—Carrillo de mangas verdes.—Las viejas hechiceras y Los bandidos.

Servicio de la plaza para el 17 de Febrero

Guardias del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del mismo D. Manuel Benedicto Gálvez.—Imaginaria, el de la propia clase y cuerpo D. Eusebio García Gómez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Española.—Salidas: D. Marcelino Caveiro, á Sevilla.—D. Eugenio Ribóo, á Castro.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Julio de la Hara, de Madrid.—D. Fermín Castillo, de Bailén.—Salidas: don Andrés Navarro, á Montilla.—D. José R. Toscano, á Espiel.—D. Francisco Jiménez, á Sevilla.

Chirinola

Un joven estudia á la vez Geometría y Derecho político, mezclando continuamente en su imaginación las hipotenusas y los derechos del hombre.

Un día le pregunta el profesor: —¿Cómo se forma un círculo? Y el joven responde: —Pidiendo previamente permiso al aloc de de la localidad.

Suplir artificialmente el cumplimiento de una función orgánica es un gran paso, tanto mayor, cuanto esta función es la principal de la economía. Esto se consigue tomando el Estómago Artificial ó polvos del doctor Kuntz, empezando por lo tanto la mejoría á las primeras tomas, animando al enfermo y curándole pronto.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Julián de Capadocia, mr., y Sta. Constanza.—Pasado, San Simeón, ob. y mr., y S. Eladio, arzobispo de Toledo.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la parroquia de San Francisco, por doña Teresa Arreola, viuda de Jiménez, en sufragio por sus difuntos.—Pasado, en la misma iglesia, por doña Concepción Jiménez, viuda de Vázquez, en sufragio por su esposo.

Liturgia.—Día 17.—Domingo de Quincuagésima. La Misa y Oficio son de ea con rito de segunda clase, semidoble y color morado. En la Misa la segunda oración es *A cunctis* y la tercera *ad libitum*. Tiene Credo. El Prefacio es el de la Trinidad. En las vísperas siguientes se hace conmemoración de S. Simeón, obispo y mártir. Se gana Indulgencia plenaria por los fieles que tengan el indulto de la Sta. Cruzada.

Liturgia.—Día 18.—Feria 2.ª.—La Misa y oficio son de S. Eladio, arzobispo de Toledo y confesor, con rito doble y color blanco. En Laudes y Misa se hace conmemoración de S. Simeón. La Misa es *Statutis* con evangelio del oficio.

Mañana Domingo de Quincuagésima predicará en la S. I. C. el Lic. D. Fidel Bermejo y Cerezo, Beneficiado de la misma.

En la parroquia de San Pedro, mañana segundo día de la devoción de los Siete Domingos en honor del Patriarca San José. Rezado el santo rosario seguirá la Misa mayor, á su hora, y el ejercicio correspondiente después.

En la iglesia de San José (San Cayetano), mañana tercer día del piadoso ejercicio de los «Siete Domingos», del bendito Patriarca San José. Se hará dicho ejercicio después de la Misa de ocho.

Continúa la devoción de los Siete Domingos al glorioso Patriarca San José, en la parroquia de San Nicolás. Mañana después de la Misa mayor se hará el ejercicio correspondiente al tercer día, rezándose el santo rosario, lectura y gozos cantados.

En el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, mañana tercer día de los Siete Domingos consagrados á San José: el piadoso ejercicio se rezará terminada la Misa mayor, que se celebra á las ocho.

El centro del Apostolado de la oración,

establecido en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, celebrará un solemne triduo de desagravios á Jesús Sacramentado en los días 17, 18 y 19 de los corrientes. A las ocho y media de la mañana habrá Misasolemne y comunión general, y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicio del santo rosario, letanía y sermón. El primer día predicará don Manuel García González.

En la iglesia del convento de religiosas de Santa Marta, habrá mañana exposición solemne del Santísimo Sacramento, todo el día, y por la tarde se hará el ejercicio del triduo Celeste, dando principio con el santo rosario y letanía cantada; antes de la reserva se cantará el Trisagio. Dicha exposición es costeada por la intención de la Comunidad.

Los días 17, 18 y 19 del corriente, á las nueve de la mañana, se manifestará Su Divina Majestad en la parroquia de San Pedro y se hará un ejercicio de desagravio.

Mañana, á las cinco y cuarto de la tarde, se manifestará S. D. M. en la iglesia del convento de la Encarnación, cantándose el santo rosario, coplas y reserva.

La Cofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso María de Ligorio, tendrá mañana, como tercer domingo de mes, la Misa y comunión general que prescriben sus estatutos, á las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Juan.

La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa María de Gracia tendrá mañana la comunión general á las ocho de la mañana.

En referido convento se celebrará en los tres días de Carnaval un solemne triduo de desagravios al Sagrado Corazón de Jesús: todas las tardes, á las cuatro, se expondrá el Santísimo Sacramento, rezándose después la estación, santo rosario y letanía cantada, concluyendo con la reserva.

En la real iglesia de San Hipólito, los tres días de Carnaval se expondrá al Santísimo Sacramento, á las cinco de la tarde, seguirá el rosario, meditación, sermón y reserva.

La V. O. T. establecida en la Iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará mañana domingo, como tercero de mes, Misa de comunión general, á las ocho y media. Por la tarde, á las cuatro, dará principio un solemne triduo que la misma Orden celebra para desagraviar á Jesús Sacramentado.



Comidas para el 17 de Febrero

ALMUERZO.—Habas á la vitoriana.—Barbos á la salsa verde.—Pecho de ternera estofado.—Broquetas de arroz con leche.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de puré de vicoey.—Potaje italiano.—Besugo con cebolla.—Rifones de cerdo con vino.—Crema frita.—Postres.—Vinos.

Habas á la vitoriana.—Sin sacrias de la vaina, se lavan y después se reogan en manteca de cerdo, espolvoreándolas con harina y la sazón correspondiente. Se moja el manjar con agua y se deja cocer al fuego lento durante una hora; en el momento de servirlo, se añade una cucharada de cognac.

Potaje italiano.—Se cuece arroz en agua salada con un buen cogollo de cal lombarda.—Después se saca de la candelita y se deja escurrir el todo para saltarlo en otra vasija, con cebolla muy picada, sal, manteca de vaca y un punto de pimentón. Se alarga este potaje con un poco de agua y jugo de pescados. Se pone de nuevo á cocer dos ó tres hveras y se echa en la sopera espolvoreando al mismo tiempo con queso de Parma ó manchego rallado muy fino y revolviendo bien para evitar los grumos.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Me tertia prima mi madre de una arca, una todo nueva; me la pongo; de una tres salgo, y voyme á dos tercera.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR A-NI-VER-SA-RIO

Han acertado la charada: Una dama, La viuda, El de los perros, Don Hermógenes, Cantimplas y Fierabrás.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA DIRIGIDA POR D. EMILIO THUILLIER

Función para mañana 17 de Febrero

9.ª DE ABONO

1.º Sinfonía.
2.º La tragicomedia en cinco actos, *Cyrano de Bergerac*.

A las veinte y media.

PRECIOS

Proscenios segundos, palcos principales y plateas sin entradas, 10 pesetas.—Proscenios terceros y palcos segundos sin idem, 6.—Butaca con entrada, 2'75.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'75.—Delanteras de paraíso con idem, 1.—Entrada principal, 1.—Entrada de paraíso, 0'50.—El impuesto del 8 por 100 á cargo de la Empresa.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

(SERVICIO RETRASADO)

Varias noticias

Madrid 15 (14).

« 15 (14'15.)

Recibido á las 19'20.

Se ha restablecido por completo la normalidad en las calles.

La fuerza pública se ha retirado de ellas.

Solo en los edificios oficiales quedan retenes.

El día es crudísimo.

El ministro de la Gobernación ha telegrafiado á los Gobernadores ordenándoles convoquen mañana á elecciones provinciales.

El estado de guerra se levantará pasado Carnaval y también entonces se planteará la crisis.

En Granada han sido asaltados los fieltos y ha habido pedreas resultando varios heridos y contusos.

SERVICIO CORRIENTE

Noticias de la madrugada

Madrid 16 (5'40.)

El general Polavieja, ha declarado que pierden el tiempo los que le indican para una combinación ministerial.

Anoche comieron en casa del marqués de Mochales varios exministros y diputados conservadores, quienes cambiaron impresiones ocupándose de la conducta que seguirían en el caso de que se resolviera la crisis descartando al Sr. Silvela.

Dícese que serán detenidos todos los redactores de *El País*.

Ha sido trasladado á Zaragoza el gobernador de Lérida.

Son graves las noticias que se reciben de Granada.

El Gobierno está dispuesto á adoptar medidas enérgicas para que se restablezca la tranquilidad.—*Mencheta*.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN FULGENCIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago anticipado

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre 6

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscritores, precios especiales.
 Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.
 Reclamos y Comunicados a precios convencionales.
 Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientos o más líneas mensuales.

EMULSION NADAL

Es la mejor y más agradable. Con 80 por 100 aceite hígado bacalao, glicerofosfatos é hipofosfitos.—Recomendada por Colegio Médico de Barcelona, analizado por el Dr. BOYER, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid.—Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófulas, tanfátismo, raquitismo, debilidad, dolores, diabetes etc. Alimento, golosina, medicamento, tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable á embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor.—Crema fluida blanquísima inalterable. De venta en las farmacias.

ANTIASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

Jarabe-Medina de Quebracho

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: *El Siglo Médico*, *la Revista de Medicina y Cirujía prácticas*, *El Genio Médico*, *El Diario Médico Farmacéutico*, *El Jarabe Médico Farmacéutico*, *la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona* y *la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón*, recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la Dispepsia, y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

DEPOSITO CENTRAL: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Desde 5 PESETAS
Relojes
 comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de

Carlos Coppel
 Fuencarral, 25, Madrid

PÍDASE EL CATÁLOGO
 Venta al por mayor y menor

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.



ESQUELAS DE FUNERAL

A los 30 minutos de su encargo

Precios sin competencia

Imprenta y Papelería "La Verdad", Librería, 18

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agría de boca, bilis y dolores de estomago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como el diario lo certifica en millones de curados agradecidos.

TISICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEICOS, LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y espectación como consecuencia de pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE para el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba. Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficios resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza a propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'50 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagra 30